

# 追忆首届八大名酒的诞生



2012年是我国第一届评酒会八大名酒诞生60周年，特撰文纪念。

## 甄选酒品

八大名酒是在1952年我国第一届评酒会上诞生的。1952年，秋末冬初时期，中国专卖总公司召开了全国第二届专卖工作会议，会议除研讨酒类专卖工作问题外，还根据全国酒类产品的分析资料、优质产品应具有的相关条件，经与会代表的严格审查，一举通过了8种酒为可通销的酒，并命名为名酒，我国八大名酒由此诞生。

八大名酒中，白酒4种（排名不分先后）：华北区山西汾阳的汾酒、西南区贵州省仁怀的茅台酒、西北区陕西西安的西凤酒、西南区四川泸州的泸州老窖；葡萄酒、白兰地3种：华东区山东烟台的张裕红葡萄酒、张裕金奖白兰地、张裕味美思；黄酒1种：华东区浙江绍兴鉴湖的绍兴鉴湖长春酒。

新中国成立以后，百业待兴，1952年正是我国国民经济3年恢复即将结束时期，大规模经济建设步入正规化管理即将开始。就在这关键转折时期，我国专卖总公司召开了全国专卖工作会议，了解讨论全国酒类产销情况、产品质量优势水平，以明确今后酒业的发展方针，由此决定各地选送酒类产品统一检测。

当时，国内行政管理以大区划为主，分为华北区、东北区、西南区、西北区等，遂要求各大区甄选本区酒类产品汇集北京。当时汇集来的样品共103种，其中白酒19种、葡萄酒16种、白兰地9种、配制酒28种、杂酒24种、药酒7种，有些区没有选样，历史悠久的玉冰烧也没有送样，啤酒也无样品。

## 分析测试

酒样汇集北京后，中国专卖总公司决定由北京实验厂（即现在北京红星股份公司）研究室负责酒样的全部检测工作，特邀当时轻工业部全国酿酒专家朱梅工程师全面负责这项工作的实施。

北京实验厂1949年5月筹建，是新中国成立后在北京最早建立的国营白酒厂。建厂的目的是要改进



白酒生产传统操作的笨重体力劳动方式，用科学数据指导生产，使白酒生产步入科学化管理。为此，建厂初期就筹建了研究室。研究室主要承担两大项任务：一是研究设计以半机械化、机械化的设备代替人工操作，二是研究测定白酒生产过程中的原料、半成品及成品的分析，找出规律，以分析数据指导生产，代替工人用脚踢、手搬的操作，使白酒生产科学化、数据化。

当时有关酒类的成品、半成品的分析还没有统一的标准方法，我们在接受任务时，只能千方百计地搜寻国内外的相关资料，记得当时搜集的资料有：李颖川著《食品检验及分析方法》、曾瑞显著《工业化学分析法》、山田正一著《酿造分析法》、田中芳雄著《化学工业试验法》。

从这些资料中寻找相关的分析方法，进行试验，反复对照，从积累的数据中，总结出一套经由实践检验的白酒分析方法，用于生产后达到了预期效果。1949年下半年，石家庄露酒厂的部分产品（主要为葡萄酒、露酒）并入北京实验厂，由此又增加了葡萄酒、露酒的分析工作。经过这样的实际锻炼，研究室已具备掌握酒类检验、化验方面的工作能力。正由于具备了这个条件，首届全国酒类检测工作的重担就由北京实验厂研究室负责完成。

任务确定以后，朱梅工程师首先在研究室铺开了一个摊子，由我和辛海庭（北大化学系毕业）、王明爱（日籍，1953年遣返回国）、马占文（石家庄露酒厂调来的工人）4人组成专项小组负责酒样的全部分析工作。

这项任务是光荣的，也很艰巨，但我们都很快乐。我们首先将

酒样按酒种分类，然后按酒种确定分析项目、配制试剂，以非样品酒测试练习，正式分析如遇到有疑意的结果时，采取交换对比分析结果的方式核对，以求得数据准确。

酒样的分析自1952年7月下旬至8月下旬夜以继日地加紧完成，数据整理总结到10月全部完成。

朱梅工程师审核了我们的分析结果，提出此次全国会议要对优秀产品予以表扬，因此，不能单纯以分析数据为依据，必须制定各种酒入选优秀产品的条件。为此，经过反复讨论斟酌，我们确定了以下的各酒入选条件：

- 1.品质优良，并符合高级酒类标准及卫生指标；
- 2.在国内外获得好评，并为全国大部分人民所欢迎；
- 3.历史悠久，已在全国有销售市场者；
- 4.制造方法特殊，具有地方特点，他区不能效仿者。

## 名酒出炉

在朱梅工程师主持下，我们根据数据分析，对照入选条件，选出一批酒样，逐一进行品尝，讨论酒的特点，最后在103个酒样中选出了前面列出的8种酒，并按照每个酒的特点做了说明：

汾酒：历史悠久，风行全国，为大众所熟悉，酿造方法独特，酿酒用水优良，水质直接影响酒质，分析结果证明，糠醛含量极低，杂醇适量，酯含量符合要求，具芳香气味，酒质优美，是全国大多数人所乐于饮用的产品。

茅台酒：因酿造方法不同，具有特殊的气味，嗅味极美，有些烟厂曾作为香料拌用，酯类含量较高，行销各地，均获好评，早已脍炙人口。

来的全国酒类专家朱梅工程师作为主要负责人，对参与的人进行培训，并按照总结的最为先进的化验方法，进行了化验，整个程序已经是当时最先进的评酒方法。

当时，国内尚未进行大规模的公私合营，酒类生产还停留在私人经营的小作坊状态，设备简陋，产量低。不过，企业为了维持生计，都采取严格固守的传统操作方法，以保证精湛而独特的品质，提高市场竞争力，通过第一届评酒会评选出的八大名酒所在的企业今日的发展能证明这一情况。以白酒入选产品为例，当时尚无香型分类之说，但从酒类发展的事实证明，这些按照当时评价方法评选出的名酒在以后的年代都逐渐形成某一香型的代表品牌，经得住历史的考验。

经过以上程序选出了8种酒，推荐为全国名酒，并汇总编辑出了“中国名酒分析报告”，直接送交中国专卖总公司第二届专卖工作会议审议。经会议审议后，向社会公布，中国八大名酒诞生了。

新中国成立后，首次公布了八大名酒称号，引起社会各界的震惊与喜悦。老百姓知道了什么是名酒，名酒在市场的声誉大大提高，销量猛增，企业积极扩产，酒界呈现出一派繁荣景象。

八大名酒的产生，在行业中立起了标杆，树立了榜样，促使各地的酒业主管部门、生产企业纷纷采取多种形式开展“比学赶超”活动，进行科学研究，改进生产，提高产品质量，促使酒业步入了大规模发展轨道。八大名酒的声誉一直延续至今，对酒业及相关各方面的影响之深，是难以估量的。

2012年是首届八大名酒诞生60周年之际，追忆往事，我从1949年5月开始参加北京实验厂建厂工作，从生产实践中获得了不少知识，而有幸参加了全国首届名酒的甄选工作，获益匪浅。过去那段紧张、繁忙、相互帮助、和谐共处的时光，让人难以忘怀。

我的导师朱梅工程师，一同战斗的老友辛海庭工程师，均已先后故去，他们为酒业谱写了光辉的历史，永远留在人们的记忆里。

芳林新叶催陈叶，流水前坡让后坡。酒业的新辈们，努力吧，酒业发展的康庄大道等待你们去开拓。

（华夏）

## 意义深远

1952年，新中国成立不久，百业待兴，第一届评酒会任命国外归

